

#### YUNCHENG RIBAO

□中共运城市委机关报 □山西省一级报纸





15

2024年5月

星期三 甲辰年四月初八

运城日报社出版

国内统一连续出版物号 CN14-0025 代号21-30 总第9933号 今日八版



## 陷着总书记的足迹



灿若繁星,是分布在河东大地的文 化遗存;文脉绵长,是流淌在河东大地的 历史长河。

在追寻"何以中国"的路途中,中华 文明探源工程深入实施。

在回答"何以中国"的问题里,"考古 河东"给出坚实的考古实证。

中华何以五千年? 考古的足迹从夏 县西阴村绵延,无数考古人扎根河东大 地,在泥土与历史中寻找运城的痕迹。

2023年,我市配合相关单位实施主 动性考古发掘6项,基本建设工程考古 勘探完成213项;2024年3月10日,在 "2023年度山西考古项目汇报会"暨"第 四届山西考古新发现论坛"上,运城夏县 辕村新石器至夏商时期遗址、运城平陆 良庄夏时期遗址、运城闻喜上郭一邱家 庄东周遗址成功入选2023年度山西重 要考古新发现,在全省六大重要考古新 发现中独占三席。

运城,从未停止追寻历史的脚步;运 城考古,坚定迈出实证历史的步伐!

#### 河东考古数"第一"

243万年前的芮城西侯度遗址,发 掘出人类最早的用火证据;第一次由中 国学者独立主持的田野考古发掘, 地理 坐标就定位在夏县西阴村, 它体现 着中国考古学在当时所能达到的最高 成就,也是考古地层学中国化的开始; 夏县师村遗址发掘出的数枚石雕蚕蛹, 将养蚕缫丝的时间坐标定位于距今 6000年前,是我国发现年代最早的石 雕蚕蛹形象,并成为中华文明的重要标 识之一……

2023年,我市积极推动考古工作 高质量发展,配合相关单位实施主动性 考古发掘6项,分别是夏县东下冯遗 址、夏县辕村遗址、绛县西吴壁遗址、 闻喜上郭古城与邱家庄墓地、芮城坡头 遗址、垣曲北白鹅墓地。在此基础上, 2024年,我市主动性考古发掘再增一 项——永济蒲津渡与蒲州故城遗址。

除此之外,我市考古前置工作成绩

突出: 2023年, 我市基本建设工程考 古勘探完成213项,勘探面积 6141092.2平方米,位居全省第一。

将时间回溯至2021年2月9日,我 市在全省率先出台《运城市基本建设用 地考古调查勘探发掘前置改革实施方 案》,在探索考古前置工作方面迈出了第 一步,为全省树立标杆。基本建设考古 前置工作的实施,是贯彻习近平总书记 关于做好考古工作和历史研究重要指示 精神的具体举措, 也是优化营商环境的 重要抓手。市文物保护中心配合市委、 市政府中心工作和重点工程, 开展全代 办服务,在确保文物安全的前提下,高 效推进考古发掘工作。急项目单位之所 急,想项目单位之所想,密切配合项目 建设,安排工作专员,主动对接项目, 专人负责项目受理、考古调查、考古勘 探、考古发掘,全程跟踪协助推进项目 用地范围内的文物考古工作, 为项目按 时开工建设赢取了宝贵时间,确保了重 点项目实施,解决了文物保护和经济建 设之间的矛盾。

2023年,我市制订出台《加强全 考古工作的实施方案》,进一步明确 任务, 压实责任, 强化分工。市文物保 护中心在市委、市政府的大力支持下, 深入贯彻落实习近平总书记考察运城重 要指示精神, 服从服务于全市经济社会 发展大局,积极配合全市基本建设,有 力保障了全市重点工程、重大项目建设 顺利推进;积极参与中华文明探源工程, 围绕"中华文明探源工程一夏文化研究" "晋南在中华文明进程中的地位与作用 研究"等重大课题,与国家博物馆考古研 究院、吉林大学考古文博学院、山西省考 古研究院、山西大学历史文化学院等考 古研究机构密切合作,加大重点遗址考 古工作力度,为实证我国百万年的人类 史、一万年的文化史、五千多年的文明 史提供考古证据,成绩斐然。

(下转第五版)

压题照片: 西侯度遗址全貌。 特约摄影 郝 健 摄

# 从网络热词看山西运城 产业发展的"三张牌"

## **中央**똃体**美胜运城**

新华网太原5月14日电(王 亭) 位于黄河臂弯里的山西运城产南美白对 虾,让黄土地的新特产成为热词;先后在 广州"小蛮腰"的"山西之夜"活动、北京 国际车展亮相的大运新能源汽车,来自 运城;穿越运城盐湖的"水上列车"被网 友认定为《千与千寻》同款,吸引不少年

2023年下半年以来, 计运城出圈的 "黄土地新特产""新能源汽车""水上列 车"等,恰与当地在产业发展中打出的特 优农业牌、"合汽生材"牌、文旅融合牌不 谋而合,而网络大流量的背后正是"三张 牌"迸发的新动能。

> 南美白对虾成新特产 运城特优农业上新

初夏,走进运城永济开张镇"南虾 北养"千亩生态产业园的虾棚,用网一 捞,4月放苗的南美白对虾已经肉眼 可见,待到7月中旬就能上市。

位于黄河臂弯里的运城是山西省 的"粮袋子""菜篮子""果盘子"。在海 水中生长的南美白对虾竟然也能长在 黄河岸边?

永济市开张镇镇长卫亚妮说,开 张镇土壤盐碱率高,多年来虽然下功 夫治理但成效不明显,重度盐碱地逐 渐撂荒,"2021年辗转找到江苏盐城 的客商,经过技术攻关等,南美白对虾

"在运城试养成功,可以供给晋陕 豫市场,平均售价比沿海地区高5到7 块钱,有赚头。"永济硕成渔业的技术 员王硕介绍。目前,产业园已落地小 棚虾 1000 张,亩产值 10 万元到 12 万 元,利润可达到6万元到8万元。

让网友惊讶的不止于此。"从太原 坐高铁去西安,进入运城就看到绿油 油的小麦,过了运城北站连片设施 大棚映入眼帘,在手机上一搜居然是 大棚冬枣。"一位网友在朋友圈写道。

4月17日,一批产自运城的鲜杏 发往俄罗斯,至此运城水果出口品种 增至14种。从2016年开始,运城市多 次举办山西(运城)国际果品交易博览 会,累计吸引70多个国家和地区的万 余名客商参加;"运城苹果"进入中国 果品区域公用品牌价值榜前十。

近年来,运城持续推广"运城面 粉""运城苹果""运城蔬菜"三大区域 公用品牌,不断提升"运"字号农产品 影响力和竞争力。

麻花、饼子、鸡蛋、板枣被誉为"稷 山四宝"。稷山县推出"稷山四宝"区域公 用品牌,通过复制标准化店面及建设 中央厨房的方式,提升农产品品牌知 名度和市场占有率。(**下转第五版)** 

### "相约申城 共享好运"

# 运城市招商引资暨优质企业资源推介会在沪举办

#### 储祥好作主旨推介

本报讯(记者 张 越)5月12日 至14日,市委副书记、市长储祥好带队 赴上海市考察招商,并召开"相约申城 共享好运"运城市招商引资暨优质企业 资源推介会,宣传推介运城优势,精准对 接洽谈项目,促进优质企业资源优化整 合,为全市高质量发展积蓄强劲动能。 储祥好出席推介会并作主旨推介。山西 省政府驻上海办事处主任、长三角招商 局局长张明致辞。副市长孙鹏程主持。 市政协副主席、市工商联主席张东婷,市

推介会上,来自长三角地区的160 余家企业负责人与我市60余家优质企

业,围绕新材料、装备制造、生物医 药大健康、服务业、现代农业等领 域,进行精准对接,寻找合作商机, 助力发展共赢。储祥好代表市委、市 政府对各企业对运城发展的关注支持 表示感谢。他说,我们从黄河之滨来 到长江之畔,千里奔赴话合作,携手 共促谋发展。运城是中华文明的重要 发祥地之一,是山西的人口大市、农 业大市和新兴工业城市,交通区位优 越,产业体系完备,营商环境优良,文 发展最活跃、创新能力最强的区域之 一,云集了众多行业领军企业。我们

把长三角地区作为招商引资的重要目 的地, 主动对接融入, 专题推介优质 企业资源,以期通过引进域外的头部 企业,为运城企业提供技术和管理 加持, 拓宽融资及市场渠道, 实现更 高水平发展。近年来,运城市深入贯 彻落实习近平总书记对山西工作的重 要讲话重要指示精神, 以建设黄河流 域生态保护和高质量发展示范区为总 牵引,发挥比较优势,大力推动转型 构建现代化产业体系,奋力推进中国 态势为企业投资兴业提供了广阔舞台 (下转第四版) 和发展空间。



俯瞰之下的万荣县宝鼎公园风景如画(5月12日无人机照片)。2023年,万荣县对宝鼎公园进行全面升级改造,新栽了20 多万株月季花,发展花草地皮1万多平方米,为市民休闲健身提供了一个活动场所。 特约摄影 李克荣 摄

## 河津宏达集团加速精品钢转型升级

### 因地制宜发展新质生产力

本报讯(记者 郭 华 通讯 员 武咏梅)5月8日,走进河津 市宏达集团年产100万吨薄带铸轧 项目的施工现场,许多钢结构厂房 的立柱已搭建起来,施工人员正在 各自岗位上忙碌着。在机械的配合 下,连铸机设备基础施工等作业正

土

深

层

足音

据悉, 宏达集团年产100万吨 薄带铸轧项目,是河津市今年确定 的152个重点项目之一,也是该集 团实现装备再升级、产品结构 再优化的绿色低碳冶金标杆项 目,对培育新质生产力、推动高质量 发展有着重要意义。经过数月紧张 施工,该项目桩基施工已完成98%, 主厂房柱基础承台已完成95%,铸轧 设备基础及钢结构安装作业已完成

该项目位于宏达集团现有炼钢连 铸车间东侧,由宏达集团与宝武集团 合作建设,采用先进的绿色低碳短流 程技术,建设全国首条国产化铸轧一 体式薄带铸轧生产线,直接将钢水铸 轧成0.8毫米至1.5毫米的薄带钢,具 有流程短、能耗低、排放少等优势。

项目总投资15亿元,建设1套KR法 铁水预处理系统及其配套设施、1座 100 吨炉外精炼 RH 炉及其配套设 施、2台双辊薄带连铸机及其配套设 施等, 生产钢种主要为热轧碳素钢、 硅钢、高强度钢板等精品钢。项目建 成后,将推动宏达集团进一步优化炼 钢工艺、加速向精品钢转型升级,从 而实现国内冶金领域铸轧一体化技术 实质性的突破。

下一步, 宏达集团将年产100万 吨薄带铸轧项目作为企业转型升 级重点项目进行高标准推进,组织 强有力的施工队伍, 列好时间表、任 务书,加强调度、加大力度,注重安 全、保证质量,确保项目早日建 成投用。

### 我市第三个科技小院获批

本报讯(记者 杨 琳)近日,中国 农村专业技术协会下发文件,我市夏县 瓜果科技小院正式获批。这是山西省今 年唯一获批的科技小院,也是我市继 2020年闻喜小麦科技小院、2021年万荣苹

果科技小院挂牌后的第三个科技小院。 科技小院是2009年由中国农业大 学提出建设的,主要是把农业专家和专

业学位研究生派驻到农业生产一线, 零距离解决农业生产中的实际问题。 近年来在培养农业高层次人才,服务农业 农村现代化建设中发挥了重要作用。

夏县瓜果科技小院是在中国农技 协指导下,由山西农业大学、山西省 农技协、山西运城农业职业技术学院、 运城市科协、夏县科协共同创建的,它

以山西夏乐农业开发股份有限公司为 依托,集农业科技创新、农业技术服 务、农村科学普及和人才培养"四位" 功能于"一体",致力于构建服务"三 农"和乡村振兴的创新模式。

据悉,截至目前,山西农业大学已 在全省设立了29个科技小院。这次与 山西运城农业职业技术学院作为共建 单位联合打造夏县瓜果小院,是理论 研究、基础研究和应用研究的一次深 度协作,有助于发挥各自优势,实现产

教深度融合。